



A04版

2014年4月4日 星期五

# 清明特刊·不能忘却的记忆

周口晚报

编辑/李哲 E-mail/zkwlz@126.com

## 开篇的话

清明，是一个缅怀的时节。

有这样一群人，他们曾为了你我的平安幸福，将生命定格在一个壮烈的时刻。

烈士陵园内，苍松翠柏，郁郁葱葱，庄严肃穆。仰望高高飘扬的国旗，我们的心情是沉重的。因为国旗是无数为了祖国的伟大事业，为了我们今天的幸福生活献出宝贵生命的英雄们的鲜血染红的。面对他们，我们怎么能不肃然起敬呢？他们永远活在我们的心中，他们的英雄事迹，我们不能忘却。

清明前夕，我们回望周口历史，特推出“清明特刊·不能忘却的记忆”重大新闻策划，晚报记者兵分九路，分赴全市9个县市区，集中采写先烈的英雄事迹和群众口碑，谨以此向那些为了周口的今天做出卓越贡献乃至付出生命代价的先烈送上缅怀和敬仰，让生活在当今幸福时代的人们更加深刻地认识到幸福的来之不易。

# 川汇区：53名无名烈士合葬陵园

□晚报记者 张劲松 文/图

川汇区烈士陵园始建于1961年，座落在周口市区七一西路，毗邻周口人民公园，有烈士纪念碑、烈士纪念馆、烈士公墓。烈士纪念馆内设有烈士英名录，各个时期的烈士和英雄的光辉事迹实物、图片展示和骨灰堂等。

3月31日上午，记者来到川汇区烈士陵园。只见园内松柏苍郁，花草叠翠，庄严肃穆。

## 陵园内紫荆花开得正艳

进入陵园大门，首先映入记者眼帘的是随风飘扬的五星红旗，红旗后面是庄严的烈士纪念馆。纪念馆正中间，“周口市革命烈士纪念馆”几个大字显得非常醒目。通往纪念馆的甬路两侧有8棵高大的松树。再往前走，就是纪念馆前面的陵园广场，20棵茂密的柏树环绕在广场周围，几棵大叶女贞、冬青、桂花树点缀其间，广场西侧一棵樱花树上花开得非常热闹，给陵园增添了很多的生机。广场南侧的花池里，一行紫荆树和几棵碧桃树上的花开得正艳，一串串、一簇簇，煞是好看。刚刚栽植的黄杨在园区工人的浇灌下，也焕发生机。记者见到这里的负责人孙四新时，她正和园区工人一道为树木浇水。孙四新说，园区内冬季有腊梅花，秋季还有桂花开放。

孙四新介绍，这个陵园占地面积7.9亩，建筑面积3000平方米。在孙四新的带领下，记者进入烈士纪念馆，首先看到的是一尊用汉白玉雕塑的毛泽东塑像。纪念馆正对着门口的墙上，是“血染颍河水，丹心留人间”十个大字。

纪念馆的四壁上布满了展板，除展示了55位烈士的英名，还以大量篇幅详尽介绍了方平、康强、李子纯等著名烈士的生平事迹。另外，展板还简单介绍了曾经发生在川汇区境内的周口军民打败日寇水上进攻、周口攻坚战、人民群众积极支前等事件。



紫荆花开得正艳



庄严肃穆的烈士墓

## 108名烈士的遗骨、遗物安放在陵园

在广场的西侧，松柏掩映下，是庄严肃穆的烈士公墓。整个墓地共安葬有108名烈士，其中55名烈士是有名字的，且每人都有一个墓穴，墓地西侧30个墓穴、东侧25个。另外53名烈士不知道姓什么、叫什么，他们都安葬在无名烈士墓中。公墓墓地呈四方形，南北走向，站在墓群南侧，只见墓地中间是一条宽敞的通道，通道的北头，一个较大的墓碑异常醒目。孙四新介绍，这就是无名烈士墓。“烈士们为了抗日战争、解放战争壮烈牺牲，他们的革命精神与日月同辉，他们应该永远活在我们心中。”孙四新说。

“这是当年周口市南寨区区长方平

烈士的墓穴，他是陵园内最著名的烈士。”孙四新指着墓地东南方向的第一个墓穴说，方平原名金连行，又名金汤，参加革命工作时化名方平。1938年10月，方平开始接受我党进步思想教育，次年7月到安徽民众总动员委员会直属第二工作团任副团长，1940年2月加入中国共产党，曾任鲁南俘虏军官训练处教育科员、渤海俘虏军官教导纵队教育科长等职，1948年1月来周口开辟新解放区工作。1948年3月，国民党11师进攻周口时，不幸落入敌手，当年3月10日，英勇就义，时年27岁。

孙四新介绍，在墓地西南方向的第一个墓穴，安葬的是康强烈士，他也是这个陵

园的著名烈士之一。康强是江苏昆山人，学生出身，中学读书时，正值日本帝国主义侵略我国东北，他积极参加抗日宣传活动。1940年师范毕业后，他毅然告别父老乡亲参加了新四军，先后转战江苏、山东抗日战场，1946年光荣地加入中国共产党。1948年2月，他随南下干部大队到达周口。他关心贫苦市民，被留任周口市政府南寨区区员，经常深入居民家中送米、送面，发动群众，保卫新政权，支援解放战争。1948年3月，国民党11师进攻周口时，不幸落入敌手，当年3月10日，英勇就义，时年27岁。

烈士

## 每年近10万人次祭扫烈士墓

孙四新介绍，我市社会各界一直都密切关注烈士陵园。每年清明节，我市很多机关、学校、社会团体及各界群众都会络绎不绝地来到陵园缅怀先烈，根据统计，每年都有近10万人次来此祭扫。

正说话间，周口市三中一位姓朱的老师找到孙四新，预约祭扫事宜。孙四新介绍，近几年，每天预约祭扫烈士陵园的单位和团体都排得满满的，“3月10日，周口师范学院就已经有60多位学生来此祭扫，近几日，来此祭扫的单位和团体把陵园每天的日程都已经排满了。”

当日，或许是中午时分了，来此参观的人群并不太多。记者正要离开时，一对30

岁左右的青年手牵手进入了纪念馆。记者询问得知，女士姓王，男士姓李。“你经常来参观烈士纪念馆吗？”王女士回答：“不经常来，但我几乎每年清明节是要来这里。革命先烈们为我们的和平和幸福生活抛洒了热血，我们不应该忘记他们。”采访中得知，王女士是位教师。

4月3日下午，记者再次采访孙四新时，她说，前一天日，市司法局在这儿举行了新党员入党宣誓仪式，另外还有市农业局、市财政局、市公安局、纺织路小学、周口三中等单位来此祭扫。当日有消防队、周口师范学院、建设路小学等6家单位来此祭扫，第二天的日程排得更满，目前已已有7家

单位预约，祭扫时间排到了明天16时30分了，“根据近几日情况看，今年来陵园祭扫的人明显比往年多。虽然这几天累点，但我很高兴，看到广大群众不忘烈士，我感觉我们的社会更加进步，民族更有希望了。”

谈及烈士陵园的管护情况时，孙四新介绍，为了保持园区的卫生整洁，园区平时有9人负责打扫卫生、护理花草，确保群众无论何时来到陵园，园里都是干净整洁的。“以后，我们会尽力丰富展览馆的内容，充分发挥展览馆的爱国主义教育作用，同时，我们对来此参观的人员将提供更加优质的服务”。